Паспорт детского образовательного туристического маршрута

Наименование маршрута	Улица Ленина: историческое начало
Цель маршрута	- создание условий для изучения истории родного города, воспитания любви к малой родине, землякам
1. Справочные	сведения о маршруте.
предмет и тема маршрута	Предмет: краеведение.
	Тема: История улицы Ленина
вид туризма	пешеходный
фактическое время прохождения маршрута группой	1 час 30 мин
2. Карта (марш	путная пента)
3. Краткая хара	ктеристика объектов на маршруте
С чего все началось	История улицы Ленина уходит корнями в начало XX века, когда на месте города Шарьи существовали несколько деревень. Одна из них Большое Соколово, входившая в Николо-Шангскую волость. Земли эти принадлежали помещику В.Ф Лугинину, прогрессивному общественному деятелю, который большое внимание уделял образованию и здравоохранению. При нём в 1899 году была построена Соколовская (по названию деревни) школа, которая занимала два небольших двухэтажных дома под одной крышей напротив церкви. Так эта часть города стала образовательным центром. С началом строительства железной дороги в 1903 году росло количество жителей, возникла необходимость в новой школе. Поэтому в 1907 году для детей железнодорожников было построено одноэтажное здание на ул Вокзальной для начальной школы.
	В 1912 году вся деревня Большое Соколово выгорела. Выгорела и часовня, стоявшая на месте памятника В.И.Ленину. Но в Шарью, поняв, что железная дорога — благо, хлынули купцы из Кологрива, Ветлуги. Они на выгоревшем месте строили двухэтажные дома и сдавали их под жилье. На месте часовни купец Скворцов выстроил одноэтажный деревянный магазин.

	Улица приобретает торговое значение.
Николаевская церковь	Церковь Николаевская д. Соколово близ ж.д. станции деревянная, с деревянной колокольней была построена в 1916 году на средства прихожан, «по бревну со двора». Освящена 12 июля 1916 г. С восточной стороны церкви было кладбище, с западной небольшой базар.
	После Октябрьской революции началось гонение на церковь и церковнослужителей. В 1929 году церковь закрыли. Колокольню сломали, колокола отправили на переплавку. Кладбище закрыли. Церковь переоборудовали под школу, разгородив половыми досками классы. Соколовская школа была переведена в здание церкви. Со строительством школы №1 в 1933 году в здании церкви создали сначала клуб, а потом кинотеатр «Северный», где крутили фильмы. В 1935 году были показаны звуковые фильмы «Киров», «Степные песни», «Юность Максима». Так ул. обрела своё название Театральная.
	В 1971 году в здании церкви был открыт краеведческий музей, филиал Костромского музея-заповедника. В 1991 году церковь была восстановлена. Но в 1998 году при пожаре сгорела. В 2004-2005 годах на том же месте выстроен и освещён новый деревянный храм во имя святителя Николая. Церковь построена по проекту архитекторов Билецкого А. В. и Носкова И. Г. на средства ООО «Лесопромышленный комплекс» (Новиков С.Н.). В настоящее время это деревянная одноглавая шатровая церковь с трапезной и колокольней. Основной объём - восьмерик от земли.
Рынок	После закрытия церкви, кладбище сравняли и создали базарную площадь, которая просуществовала здесь до 1933-34 года. На ней торговали сеном и яблоками-дичками, огурцами и дровами, картошкой, капустой, растительным и животным салом, картофелем и мукой. Ребятишки летом продавали по дешёвке холодную воду пол-литровыми кружками. Здесь же проводили районные ярмарки. На тропинке к нынешней аптеке сидели нищие, калеки, прося милостыню. В 1933 году рынок перенесли на место, где он сейчас находится. На его месте проводили митинги, демонстрации, а потом разбили сквер, посадили деревья.
Памятник В.И. Ленину	На месте Памятника стоял одноэтажный деревянный магазин купца Скворцова. После революции магазин был национализирован и передан потребкооперации «Смычка». В ІІІ пятилетке (1938-1942гг.) здесь планировалось построить каменный городской театр с оборудованным залом, вместительным фойе, раздевалкой, буфетом. Но война нарушила все планы. В 1958 году был установлен памятник вождю революции В.И.Ленину. В 50-начале 60 годов здесь находилась трибуна во время проведения митингов и демонстраций. Сейчас у памятника проводят свои мероприятия члены шарьинского отделения КПРФ.
Школа №1	На месте, где сейчас расположен новый торговый центр «Парус» находилась 1-ая школа. Её строительство началось в 1928

году. В новое большое двухэтажное здание должны были перевести учащихся Соколовской школы. В 1929 году Шарья приобрела статус рабочего посёлка. Шарья стала районным и окружным центром. Потребовалось здание для работы органов власти – Советов. Школа стала «Домом Советов». В этом здании находилась и редакция газеты «Шарьинский пролетарий» (ред. В.Малинин), с 1935 года газета стала называться «Шарьинская коммуна». В 1930 году округа были отменены, районные партийные и государственные органы перебрались в другие здания. Дом советов отдали под школу. Это была школа второй ступени. Ученики посадили сад, разводили кроликов. У школы (здание стоит и в настоящее время) были хорошие мастерские. заниматься в которые приходили и ученики соседней 6-ой школы. В годы Великой Отечественной войны в школе дислоцировался эвакогоспиталь №2874, корпус №2 на 130 мест. Начальником госпиталя была Евгения Петровна Левшина, помощником ведущий хирург – Катерли Иосиф Константинович. Директор школы- Степан Ефимович Ерёмин. Школу по причине ветхости не эксплуатировали с 70-х годов, разобрали в 1982 году. На этом месте была площадь, на которой проводили праздник Масленицу.

Пожарная часть

Пожарная часть была основана в 1929 году с образованием в Шарье районного и окружного центра (до этого времени были Добровольные пожарные дружины на железной дороге, д. Мигуново, д. Белозёрово). В профессиональной команде состояло 7 человек, они несли постовую службу на каланче. При команде имелось три лошади. В 1931 году количество пожарных увеличилось до 28 человек, лошадей до 9. Появились мотористы, комсостав. Для тушения пожаров приобретены мотопомпы, ручная пожарная машина. Воду набирали из двух цементных бочек, стоявших посредине города, водопровода на железной дороге. Семьи пожарных жили на втором этаже пожарной части. пожарных обеспечивали Команду спецодеждой, медными касками. Пожарные проводили инструктаж населения. С началом Великой Отечественной войны пожарные-мужчины ушли на фронт, их сменили девушки, которые успешно справились с поставленной задачей не только тушения пожаров, но и при необходимости ликвидировать последствия воздушного нападения. Девушки-комсомолки в свободное время вязали фронтовикам носки и перчатки, ходили в госпиталь (школа №1 напротив), ставили концерты. Внесли 3525 рублей на постройку боевых самолётов «Горьковский пожарный», включённых в эскадрилью им. В. Чкалова. После войны в пожарной части появились машины. Современное здание построено в 1967 году. Технику разместили в просторном чистом гараже с четырьмя выездами. Проведено центральное отопление. На втором этаже оборудованы служебные помещения. В 70-е годы поступила новая техника, более современное оборудование. Сегодня 4 Отряд Государственной противопожарной службы по охране г. Шарьи Костромской области находится в постоянной готовности, проводит профилактическую работу.